

复旦交大综合评价录取引来广泛好评

高考“粗筛”面试“细筛”值得推广



热议

据来自市教育考试院的最新消息,7月5日22时,复旦大学、上海交通大学综合评价录取将开通结果查询。昨日,本报推出的《最终录取三成绩看此一“面”》的报道,在广大考生、家长和相关教育专家中引起了很好反响,认为这样一种有别于以往传统高考录取模式的改革,注定将成为基础教育阶段学校深入开展综合素质评价、全面推进素质教育的一个里程碑。

对于复旦、上海交大率先进行的高招改革,业内专家一致认为,这应当属于全面推进素质教育进程中的“破冰之举”。上海大学原副校长叶志明说,两校改革试点工作是在

统一高考成绩公布后,按事先公布的比例从高分到低分排序确定参加学校测试的考生名单。也就是说,这项改革是在坚持以统一高考成绩为基础的底线公平前提下,再开展以专家面试为主的学校测试。更为重要的是,高考成绩以60%的占比和30%的面试成绩、10%的普通高中学业水平考试成绩一起,构成了考生最后的综合评价成绩,并以此综合成绩来决定学生在综合评价批次的录取与否。

也有专家表示,上海两校的试点,与之前外省市个别高校已在探索的招生改革有着本质差异,其亮点就是坚守公平底线。因为,该试点遵循的基本原则首先是考生高考成绩的权威性和公平性必须得到保证。换句话说,两校面试的结果,不会对凭高考成绩入围测的

考生产生“颠覆性”的影响。而此前国内个别高校的录取标准,虽然也是高考成绩占60%、能力测试成绩占30%、高中阶段的学业成绩占10%,但这些高校基本上都是简单地“6+3+1”,而不是先依据高考成绩排序,按一定比例产生入围校测面试的考生。也就是说,进入这些高校面试的考生,其面试结果的排序,很可能对高考成绩的排序产生颠覆性的影响。上海两校的试点也是紧扣未来高考改革方案所致力推行的“两依据一参考”(即依据统一高考成绩、高中学业水平考试成绩,参考高中学生综合素质评价信息)招生模式的。

在此次复旦、上海交大的综合评价录取改革试点中,大家欣喜地看到了一项真实的进步,即在高考的基础上进行有限度的大学自主选

拔。复旦大学高等教育研究所专家陆一把两校的做法比作“先粗筛、后细筛的组合”,认为这比单用粗筛或者细筛的遴选效果更好,是将国家层面的改革理念落实成为了具体可行的操作方案。

华东师大二附中校长戴立益也表示,综合评价录取改革试点所体现的全面性、层次性和特色化特点,有利于破除应试教育痼疾,为学校教育转型发展、回归的育人本原提供宝贵的改革思路和实践经验。因为复旦和上海交大的试点方案是对考试招生制度改革中“两依据一参考”原则的创造性转化,相信以后随着更多的高校加入综合评价录取改革,各高校的办学定位和办学特色将更加明确,学生将依据其个性特长选择符合自身发展需要的学校和专业。

本报记者 王蔚



读者见解

报道议题有片面性

阅读了贵报的6月25日A14版发表的《“人医”不如兽医?不用大惊小怪》一文,深有感触。

我自己从事医疗工作,看了这篇报道,为自己的职业深感悲哀。一年365天,几乎没有节假日,只要病人需要,作为医务工作者,总是会出现在病房内。我想不是我一个是这样的,大部分的“人医”都是这样的。然而,贵报的这篇文章,感到一种从内至外的“冰凉”。因为,我们这个职业的含金量不如兽医,这种内在的认知,具有普遍性和共性。兽医的分数高,说明报考的“人多粥少”,“人医”的分数低,说明“人少粥多”,报考医学院的人少了很多。面对这种现象,在贵报的报道中,我没有看到对医疗行业日后发展的忧虑与担忧,而是一种非常平和与淡化的状态,而我为此深感担忧。如此下去,以后百姓还能得到优质的医疗资源吗? ——读者 丙丁

本报记者 陆常青 整理
您可以拨打本报读者热线:962555 或投稿邮箱: lucq@xmwb.com.cn



街访

当年高考你填对专业了吗?



受访者普遍认为专业不对口并非大事

再过几天,各大高校就将陆续放榜。有人梦圆高考,被心仪的高校和专业录取,也会有人遗憾地和梦想擦肩。

但是,今天的专业选择,就决定了将来的职业方向吗?如果你今天没有被理想的专业录取,那么,未来又会存在多少种可能?专业对口,究竟有没有那么重要呢?不妨听听市民的观点。

问题1:大学专业和现在的工作有关吗?

IT、国际贸易、医学、营销、美编……记者随机采访的10余名路人来自各行各业,年龄基本在35岁以下,大多数从事的工作和大学专业有关。一个女孩毕业于图文信息处理专业,她对自己目前的美编工作较为满意;一名卫生管理专业毕业的男生在医院从事行政工作,也找到了自己的职业发展方向。

问题2:为啥填报这个专业?

说起为什么选择这个专业,市民中有人表示这是“阴差阳错”,也有人坦言是凭借兴趣。也有一名受访者表示,自己在专业选择上走了些许弯路。考大学时,家人都觉得“土木工程”专业不错,他也听从了父母的建议,但是上学不久他就发现,金融才是自己的兴趣所在。

问题3:专业不对口要紧吗?

“专业并不那么重要,更重要的是让你在大学这样一个小社会中逐步和社会接轨,培养为人处世的方法”……受访者普遍觉得,专业不对口并不是什么大事。记者采访中偶遇了刚下班的美女同行王小姐。王小姐大学中文系毕业,用她的话说,大学给予她的是一种对问题的理解能力,一旦这种能力掌握了,无论做哪一行都能迅速适应。

本报记者 陆梓华



扫一扫
关注街谈巷议,看街访完整版视频。

上周全民阅读获奖名单

第五期全民阅读新闻大挑战有1328名网友参与,其中全部答对的网友为434人,经过后台严格的挑选,恭喜以下10位获奖的网友,你们每人将获得两张“波普艺术领袖

安迪·沃霍尔作品展”门票(展出时间7月18日-10月15日)。

- 葛芝谊 158****0694
- 齐青青 152****3612
- 李德霖 139****1341

- 徐权 152****8147
- 沈美华 137****4246
- 宣欣荣 139****2414
- 张慰丹 150****1974
- 章正莉 138****5471

蒋逸敏 185****1738
薛晓菁 137****3850

领奖时间:周一至周五(节假日除外)9:30-16:00,请于7月29日前领取。请获奖者本人持身份证到威海路755号上报大厦4楼领取(如需代领请持获奖者和代领人身份证),咨询电话:021-52921234-604155。

新民调

周立波被指不尊重汉服表演者,你怎么看?

- 没文化真可怕
- 开个玩笑不必当真
- 搞笑的底线是不能侮辱人格
- 祖辈留下的东西可别都丢了!

您可通过新民网、新民晚报APP、新民晚报新民网官方微博投票。

“京东到家”上线百日 “626宅购节日”均订单破5万



“京东到家”在“626宅购节”期间,日均破5万单,北京上海广州均创新高。“京东到家”是京东2015年重点打造的O2O服务平台,其依靠京东强大的技术保障和3公里内2小时极速送达的配送优势,为消费者带来全新的购物体验。

6月26日“京东到家”创立首届“宅购节”,携手著名演员佟大为掀起了“京东到家”自成立以来规模最大、力度最大的促销活动,针对北京、上海以及当天开通的广州三个城市的消费者,提供超市、服务优惠,全场6.18折。

“626”活动当天,线上线下都异常火爆。上午,佟大为亲自送货,截止当日9点18分,“京东到家”有效订单已过万,不到

11点已经2万有余,晚上活动结束前已经远超5万单。

活动当天上海雷雨,给销售配送造成了压力。一直被电商业内推崇的京东物流和“京东到家”推出的创新物流模式“京东众包”经受了峰值的考验。

京东配送拥有中国效率最高的小包裹配送,有成熟团队和丰富经验用于O2O的物流。创新的京东众包物流模式,充分使用经过培训的社会化运力,成为合格的京东众包兼职配送员后,和京东原有配送体系无缝衔接。

截止目前,“京东到家”北京、上海入驻商家接近100家,门店接近3000家。上海特色商家包括覆盖全市主要范围的万有全

连锁菜市场、蓬菜李豹生鲜、家得利、来伊份、良友、牛奶棚、85度C等商家。

上海85度C北新泾店长说:“‘626’当天,门店的‘一颗柠檬茶’卖疯了,几乎所有的员工都在不停地制作饮料,早餐类的面包也早早被抢购一空。没想到,才刚刚上线就这么热闹。以后门店一定会全力配合‘京东到家’,力争为顾客提供更好的服务。”

“京东到家”努力成为符合大众需求的O2O平台,通过和更多商家的合作,扩充产品类别,同时利用自身的平台优势将传统企业逐渐接入,迅速迈向“互联网+”,成为传统零售模式的良好补充。为消费者打造一个便捷实惠的“一站式”购物平台,将其一直倡导的“品质生活”真正送到家。